

# 韩国新总统会是谁



联合国秘书长潘基文12月20日表态，卸任归国后会“许身报国”。韩国媒体认为潘基文暗示将参加明年总统选举。朴槿惠遭弹劾，总统职位放空，目前4人或为填补这一空缺的竞争者。

对于谁能成为韩国新总统，韩国民调机构“真实计量器”19日公布数据显示，韩国最大在野党共同民主党前党首文在寅支持率为23.7%，潘基文支持率为20.5%，城南市市长、共同民主党议员李在明支持率为14.9%，第二大在野党国民之党前联合党首安哲秀的支持率为8.3%。



## 潘基文：有意“许身报国”

潘基文20日在纽约召开新闻发布会说，如果他过去十年任联合国秘书长的经历对韩国发展有益的话，他将“许身报国”，并作好“燃烧自身也在所不惜的准备”。潘基文表示，“政党和派别不重要”，不排除与韩国政治人士联合的可能。

“亲信干政”事件发生后，韩国执政党新国家党面临分崩离析的局面，远在联合国的潘基文被国内保守势力寄予厚望，“非朴”派翘首企盼潘基文归国“拯救”保守阵营。

韩国未来政治研究所研究员张石峻告诉新华社记者，潘基文参选有两

种选择：一是与“非朴”派联手另立门户；二是与可能出现的“第三支队”融合。分析指出，“第三支队”或包括执政党中“非朴”、共同民主党中央“非文（在寅）”两股非主流人士，以及安哲秀等在野党中的少数派，若以此为基础潘基文有望赢得更多支持。

作为职业外交官，潘基文的国际名望有助于提升韩国外交和国际影响力。他已与美国当选总统特朗普会谈，强调韩美同盟重要性。但潘基文从未担任过国会议员，韩国人认为他没经历过现实政治的严酷考验。

从反对朴槿惠的烛光集会中杀出的“黑马”李在明，2008年当选国会议员，2010年起任城南市市长，因推动城南市的福利项目而受到好评，2016年共同民主党党首金钟仁推举他为总统竞选人。

“亲信干政”事件发生后，李在明对朴槿惠态度强硬，当文在寅对弹劾犹豫不决时，李在明率先表明支持弹劾朴槿惠，被视作要求朴槿惠下台“第一人”，成功将执政党的“危”转化为共同民主党的“机”，并赢得大量民众支持。

李在明近日在接受新华社记者专访时表示，他来自平民家庭，年轻时在

工厂工作，因工伤左手致残，深知百姓疾苦，将“为民众代言”。

李在明表示，韩中关系对韩国很重要，尤其是经济合作。他希望韩国在中美之间实行平衡外交。他还表示，“萨德”系统部署存在“推迟”、“有条件部署”等诸多调整空间和选项。在朝核问题上，李在明主张重启六方会谈。

共同民主党首先要完成党内初选，在李在明和文在寅两者间作出选择。观察人士认为，两人现阶段若同意联合，采取共赢战略，可为共同民主党赢得选举主动打好基础。

## 文在寅：优势劣势并存

共同民主党第一竞选人文在寅，曾担任卢武铉总统时期的青瓦台秘书室长。在2012年总统选举中作为民主统合党候选人与朴槿惠对决，最终以微弱劣势败北。

对文在寅而言，2012年的大选经历既是其优势，也为其实力。一提到文在寅，韩国人首先想到的是“亲卢”，他继承了卢武铉的政治遗产，在竞选时可得到“亲卢”派支持；但外界因此认为他缺乏独立的政治形象，这可能成为其竞选中的绊脚石——因为总统要超越党派利益。

支持者认为，文在寅有亲和力、信誉好，主张社会正义、市场公平、扩大社会福利。批评者认为，文在寅只有对过去的批判，没有对未来的期望。

文在寅近日召开驻韩媒体见面会，展示其外交方针。他认为“萨德”部署问题需要由新政府决定，韩国可以与美国重新协商“萨德”问题。此外，文在寅表示，他“当选后，在美国与朝鲜两者中，将先访问朝鲜”。此言一出，立刻招致保守势力强烈批评。

## 安哲秀：往事随风去

受“亲信干政”事件影响，李在明“异军突起”，支持率排名超过在野党国民之党首安哲秀。

张石峻认为，安哲秀的“退步”，并非他本人的过错，而是由于民意在“亲信干政”事件后更趋两极化，一部分继续支持保守势力，更多一部分则转向选举胜算大的第一大在野党共同民主党，以安哲秀为代表的“第三支队”短期内恐难有起色。

2012年大选刮过的“安哲秀旋风”已成往事。当年提出“新政治”的安哲

秀，虽积累了四年国会议员的资历，但当年“初出茅庐、政坛新秀”的优势已失去。

韩国舆论认为，“亲信干政”事件后，民众强烈要求“政权交替”，实现“朝野反转”，在野党共同民主党支持率看涨。不过，由于距离大选还有相当长一段时间，而且受到“亲信干政”事件的调查和宪法法院对朴槿惠弹劾案的审理，潘基文回国后的竞选方案等变数影响，韩国总统选举的选情尚不明朗。  
(新华社电)